

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Ők beszélnek terrorról,

presszióról, a szabad véleménynyilvánítás meggátolásáról, erőszakról, vesztegetésről, lélekvásárról, ők beszélnek, ők kiabálnak ezekről a választási visszaélésekről és a bukás előre érzett keserűségével presszionálnak, meggátolják, ahol csak tehetik a vélemény szabad nyilvánítását, erőszakoskodnak, nem kimélik a pénzt. Így beszél és így dolgozik az ellenzék Aradon s így beszélt és dolgozott mindig az egész országban és hazudnak rendületlenül.

Vagy mi ez, ha nem presszió, nem erőszak?

Az izgatástól és a frázistól el nem kábitott józan polgárok — ezt jelentik Aradról — a legnagyobb fölháborodással szemlélik azt az erőlködést, amit a Széchenyi-párt főkolompósaí tehetetlen dühükben fogcsikorgatva kifejtenek. Most már látják szürke jelöltjük eljövendő csufos bukását és haragjukban az utcán inzultálják azokat, akik velük nincsenek egy párton. Ma este a Deák Ferenc-utcában egy Tiszapárti szavazót az Aladár ur főkortesesei közül többen megtámadták és leütéssel fenyegették. A külvárosokban csaknem óránként vannak támadások Tisza hívei ellen. A vakmerőségük annyira megy, hogy ma este a Petőfi-utca 1. számú házban rombolni akartak, de ebben megakadályozták őket és ekkor karbóval öntötték le az egyes lakások falait.

Sztregár Demján Száva ideiglenes szocialista párttitkár ellen a rendőrség vizsgálatot indított, mert a Tisza-párti szavazókat bottal fenyegette. A főkorte-

Abel halála

Irta: Pagés H.

Éva a konyhá előtt állott, amelyben oltalmat talált, miután a gyönyörű paradicsom kapui örökre bezárultak mögötte és Isten angyala lángpallosával visszatérni nem engedte.

Rekkenő hőség volt egész nap s az esti levegő is tikkasztóan nehezedett rája.

Éva keresztbe tett kézzel nézett bele a lemenő nap alkonypirjába. Hirtelen elfődte szemeit jobb kezével és felsóhajtott. Boszúvágytól eltorzult kép támadt fel előtte, mint egy vízió: Kain.

Iszonyu félelem lopódzott szívébe.

Ádám nem volt otthon, künn dolgozott a mezőn. Egy darab földet kerített be, amelyet sikerült termékenyvé tenni, hogy a vadállatok ellen megvéddesse.

Lassankint leszállt az alkonyat. A konyhá bejárata ijesztően tátongott a szürkületben.

Éva reszketett, szorosabban simult hozzá a pálmá törzséhez, mintha védelmet keresne nála.

Nini, mit történt?

Abel kicsiny nyája jön haza vad futásból s vezére nincs. Félénk bégetéssel rohan

számoságos lázító beszédeket mondanak és folyton vérengzéssel fenyegetődznek.

Vagy itt egy néhány eset még, amelyet szintén Aradról jelentenek:

— Ki ne merj jönni a boltodból, mert leütünk, kiáltották be egy kereskedőhöz.

— Ha Tiszára szavazol, agyonütünk! — kiabálták azok után, akiről tudják, hogy munkapártiak.

Ez nem presszió, nem erőszak, nem a szabad vélemény meggátolása?

Uzsorások fiskálisai, akik még tavaly a lebecsmérelt munkapárt sorában szidták az ellenzéket és a szocialistákat, ma idézik uzsorásaik nevében az adósokat és há munkapártiak, megfenyegetik őket, hogy elárvereztetik vagyonukat, tönkreteszik őket, ha Tiszára szavaznak és kamatellengetést ígérnek, ha Széchenyi Aladár szavaznak.

Éretlen gyermekeket bérelnek föl és ezekkel befestetik a munkapárti szavazók házeit. A gyermekek beismerik a rendőrségen, hogy hol biztatták föl őket, de az „uri emberek” neveit nem tudják.

A vesztegetések, a lélekvásárlás gondolata már akkor megfertőzte az aradi és az országos függetlenségi párt szereplését, amikor az ország nevétségére jelöltet kerestek az aradi jó urak a Kárpátoktól az Adriáig azzal a kiáltással:

— Csak sok pénze legyen és gróf legyen.

Mire kellett a sok pénz? Mire kell?

Végre hosszas keresgélés és csunya reffü után megtalálták Lábodon Somogy megyének egy kis falujában, ahol a koalíció vezette be a telefont az uradalomba s

le a lejtőn, mintha farkas üldözné a védteleneket.

Éva elkiáltja magát, majd lélekzetét visszatartva hallgatózik s szívdobogása is eláll.

Szemei kitágulnak, úgy néz remegve a domb felé. Meg kell látnia Ábelt, az ő jó, szelid fiát, aki oly szívesen hallgatja a lábához ülve, ha az elveszett paradicsomról mesél neki, forró honvágyáról és a haragos, de irgalmas Istenről.

Kain, az elsőszülött szebb, büszkébb és erőteljesebb, mint Abel, de szemeiből mindig a szemrehányás haragos vallomása lövell feléje; szíve kemény, arca mogorva. Éva nem tudja, mikor érzi súlyosabban a biin terhét, ha irigység és düh villan meg Kain szemében, avagy ha Abel szemeiből az elveszett éden sugárzik feléje?

Hiába néz ki. Aggódó félelem marcangolja anyai szívét. Ajkai megnyílnak, Abel! Semmi sem mozdul.

Ekkor Éva elereszti a pálmatorzset, amelybe bele kapaszkodott és felszaladt a dombra, meztelen lába meg-megbotlik, tövisek tépdésik, üldözött vadként fut tovább. — Hol van Abel! — tör fel minduntalan remegő kebléből. Hosszu haja kibomlik, melle zihál, térde meginog. Ott! A sze-

épitett vasuti állomást a kedves grófnak, megtalálták pont Széchenyi Aladár grófot, vagy gróf Széchenyi Aladár pontot. És megtalálták nem a politikai hirneve, hanem annak hire után, hogy a gróf mindig szeretett volna valami politikus lenni, de sohasem lett semmivé és ami fő, értékes, nagy, gazdag hitbizományt örökölt — tehát pénze van. És mi kell még?

Nem érzik-e rajta a lélekvásár céljaira szükséges pénz keresésének ize? Nem választási fizetségekre kellett-e és kell-e a hitbizományos gróf pénze?

Ezt is Aradról jelentik:

Apponyi Albert gróf künn jár a külvárosokban s a mosdatlan száju, részeg kortesekkel egy sorban jezsuita szemforgatással bolondítja a népet. Legujabban azt a hirt terjesztik, hogy ő lesz a miniszterelnök s akkor Arad, meg Arad népe aranyhegyeket kap.

Hát mik ezek a tények, letagadhatatlan tények, amelyeknek egész sora van. Lázítás, féktelen terror, presszió, erőszak, kocsis tempóban tartott grófi káromkodások, ezek azok az eszközök, amelyekkel az ellenzék Aradon tiszta választást csinál. Keserűen, vadul, hazudozva, gyűlölködve, vádak, rágalmakat szórva dühöngenek az előre érzett bukáson és követik azt a régi csirkefogó szokást, hogy a futó tolvaj legjobban kiabál:

— Fogjátok meg! Tolvaj!

Ők kiabálnak, ők beszélnek ezen az alapon presszióról, szabad véleménynyilvánítás meggátolásáról, erőszakról, terrorról, lélekvásárról. Ők?!

rencsétlen asszony lába nagyot botlik: ott fekszik Abel! — nem az, csak korhadt farkas, melyet vihar döntött le. De itt — néhány lépéssel tovább — Abel! — sikolt fel és ráborul fia holttestére.

Keze után nyul, de rémülten ereszti el, mert hideg, mint a jég. Feltámasztja fejét, az visszahanyatlik. Sezmébe néz, azokból a megismerés egyetlen sugara nem világít — megüvessedtek; csak néma borzalom, az utolsó érzés, amely a testvérgyilkosnak szólt, maradt benne. Fogai a nagy fájdalomtól belevésődtek sápadt ajakába.

Éva megrázza a holtteste.

— Abel! Abel!

Elereszti s ráveti magát az élettelenre.

— Abel! Abel! — halk vad öriöngése.

Reszkető kezével még egyszer fel akarja emelni a fejét. Ekkor ujjai beleérnek a nagy tátongó sebbe.

— Ezt Kain tette!

Villámként járta át a törzsanya szívét:

— Ez hát a halál? — Ez hát az a szörnyű: „Nektek meg kell halnotok“?! —

Nem, az Istenre nem! O igen, ő meg akar halni, mert vétekezett; de Abel? az ő fia? Vad fájdalmában ölébe vonszolja Abel holttestét. Szintelen, hideg ajkai csókkal borítja, mintha életet kellene belélehelnie. Két-

A lelkészek fizetésrendezése és a hajduböszörményi Kálvineum

Az. O. R. L. E. választmányi ülése

Az Országos Református Lelkész-Egyesület választmánya ma tartotta meg a kollégiumban ülését, amelyen Baltazár Dezső dr. püspök elnöklete alatt két fontos ügyet tárgyaltak és pedig a lelkészi fizetés kiegészítéséről szóló törvényt és a hajduböszörményi Kálvineum építésének ügyét.

(A lelkészek fizetése.)

A püspök bejelentette, hogy a lelkészi fizetéseknek rendezéséről szóló törvényt oly gyorsan alkották s hozták meg, hogy annak tervezett egyes rendelkezéseivel szemben óvást nem emelhetett. Éppen azért félbe nem maradhat s nem szünetelhet az Orle. amaz akciója, amely a törvényben előírt alapfizetés megvalósítására vonatkozik. A szükséges teendőkre vonatkozóan határozati javaslatot nyújt be.

Ferenczy Gyula dr. sajnálatát fejezi ki, hogy a törvényt előre megakadályozni nem lehetett. Alkotmányos, törvényi biztosítékot kíván s ezzel biztosítani azt, hogy a lelkészi alap fizetés a kívánt alapon állapíttassék meg.

Veress Bálint az 1848. XX. törvény-cikk végrehajtása kapcsán hiszi megvalósíthatónak a dolgot.

Baltazár Dezső dr. kijelenti, hogy az 1848. XX. törvény-cikk végrehajtásának megvalósítása folyamatban van. Egyben magára vállalta, hogy a dolgot sürgetni fogja.

Néhány hozzászólás és megjegyzés után a választmány elfogadta a püspök következő határozati javaslatát:

1. A választmány aggodalmát fejezi ki afölött, hogy a törvényjavaslat benyújtása és megszavazása az Orle. megkérdetése nélkül történt meg.

2. Az Orle. a meghozott törvényt csak ideiglenesnek tartja s a lelkészi fizetésrendezés végleges megoldását szükségesnek mondja ki.

3. Fölkéri a választmányt a konventet, hogy akkora államsegélyt eszközöljön ki, amelynek alapján a lelkészi fizetések törvényszerű kiegészítése lehetséges.

(A Kálvineum.)

Ezután Kiss Ferenc kálvineumi elnök bejelent, hogy a választmány megbízása folytán elkészítette a hajduböszörményi internátus tervezetét, költségvetését. Mindent beleszámitva 300,000 koronába kerül az in-

tervbeesett erőfeszítéssel emeli fel a megmeredt testet; fel akarja állítani, merev karját nyaka köré akarja tenni — hiába! Borzalmas valósággá lesz előtte; ez a halál!

— A halál! És az én vétkem!

A földre esik. És ott fekszik sokáig.

Majd ismét ölébe vonja az agyonütött fiu fejét s vétké egész borzalmában állott ismét előtte; forró, végtelen bűnbánat emészti lelkét.

Most Ádám is odaért. Jóllehet kiváló értelemmel volt megáldva és megértette minden dolog lényegét, mintegy megbénelva állt meg a szörnyű valóság előtt. Mig végül is az a gondolat hatja át; ez a halál.

Az emberpár, akinek soha sem kellett volna megösmernie a halált, először virraszt a halott fölött. Letérdepelnek a végtelen igazság előtt s beismerik vétküket. A távolban farkas ordítása hallatszik. A bozótban hiéna lopózik tova; Éva megborrad. Ádám megérti, hogy a holttestet el kell rejtenie.

— Por vagy porrá kell lenned, amelyből alkottattál.

Megvirradt.

A nap felkel. Egy sugár homlokon csókolja a halottat; egy másik a törzsszülők bánatos szívébe hat:

Abel fel fog támadni!

ternátus. A tervezet szerint az internátus 122 növendékre készül, de e szám százötvenre emelkedhetik. Az építkezéshez Hajduböszörmény városa egy millió téglát ad s az építkezést augusztus hó 15-én kezdik meg. A losonci árvaház céljaira a 300,000 korona államsegélyt még nem utalványozták ugyan ki, de Baltazár Dezső dr. püspök már kifejezést adott ama reményének, hogy a kiutalást mielőbb kieszközölheti s az legközelebb meg is fog történni.

Bejelentette még Kiss Ferenc elnök, hogy amíg az internátus fölépül, addig is 20 lelkészi árva részére meghirdette a pályázatot s a hajduböszörményi főgimnáziumi igazgató, akivel e tárgyban megbeszéléseket folytatott, gondoskodni fog azok elhelyezéséről.

Ennek tudomásul vétele után a választmány 15 leány árva részére 200—200 korona segélyt utalványozott ki.

Végül a hajduböszörményi nyomda ügyében tett előterjesztést Kiss Ferenc, aki jelentette, hogy a kiküldött szakértők ott részvénytársaság alapítását tartják helyesnek. Nagybányára később mennek ki a szakértők. Elhatározta még a választmány, hogy ez idén is ad ki Naptárt s hogy a közgyűlést szeptember 30-án, október 1-én és 2-án tartják meg.

Politikai küzdelmek

Bizalomnyilatkozatok a kormánynak

Az ország most feszült érdeklődéssel tekint az aradi választás elé, amely előreláthatóan az elenzék csufos vereségével végződik. Közben a törvényhatóságok egymásután szavaznak bizalmat Tiszának és a kormánynak.

A mai eseményekről tudósításunk a következő:

Bizalom a kormánynak.

Kolozsvárról táviratozzák: Kolozsvármegye törvényhatósági bizottsága ma délután tartotta meg Eszterházy Kálmán gróf főispán elnöklete alatt rendes közgyűlést, amelyen Tisza István grófnak és a kormánynak bizalmat szavaztak és kimondták, hogy a kormányt üdvözlik.

Sopronból táviratozzák: A város törvényhatósági bizottsága ma tartotta meg közgyűlést, amelyen óriási többséggel Tisza István grófnak és a kormánynak bizalmat szavaztak.

Minisztertanács.

Fővárosi tudósítónk táviratozza: Ma délután tizenegy órakor a miniszterelnöki palotában Tisza István gróf elnöklete alatt minisztertanácsot tartottak, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak. A minisztertanács délután félkettőig tartott.

Sikerült a blokk?

Fővárosi tudósítónk táviratozza: Ellenzéki körökben azt beszélnek, hogy Károlyi Mihály gróf akciója a választási blokk létrehozása érdekében sikerült. Ennek megnyilatkozása és bizonyítéka az, hogy Andrássy Gyula gróf Aradra ment és ott a választójog érdekében beszédet mondott.

Az aradi választás.

Aradról táviratozzák: A munkapárton teljesen bizonyosra veszik Tisza óriási győzelmét, ma lett világossá, hogy a kisiparosok mindnyájan Tisza István mellett szavaznak.

Andrássy és Vázsonyi elutaztak Aradról. Herczeg Ferenc egy újságíró előtt kijelentette, hogy a munkapárt olyan kitünően van szervezve, hogy már a választás megkezdésekor tudni fogják milyen nagy többsége van Tisza István grófnak.

Vázsonyi Vilmos is nyilatkozott s ezeket mondta: Az ország sorsa nem Aradon fordul meg.

Már affér is támadt. Simon Elemér munkapárti képviselő provokáltaott két újságíró.

Pallós Ignác vádolja a följelentőit

A Pallós-vasutak izgalmas gyűlése

Ma délelőtt tíz órakor tartották Budapesten közgyűlésüket a *temesvár-variási* és a *mocsolád-tab-siófoki* helyi érdekű vasut részvénytársaságok, amelyeket tudvalevően a most is vizsgálati fogságban ülő Pallós Ignác alapított.

Emlékezetes ennek a két részvénytársaságnak a tömérdek baja, amely azzal járt, hogy a részvényesek nagyobbik része óriási károsodást szenvedett. Pallós Ignác tudvalevően a részvényeket két ízben dobta piacra. Eladta az elsőbbségi részvényeket Temesvárott és annak környékén, továbbá Budapesten, azután pedig ismét eladta egy angol pénz csoportnak, amely több millió árat vásárolt ezekből a meghamisított részvényekből. Emlékezetes az is, hogy a följelentést Pallós Ignác ellen ennek a két részvénytársaságnak az igazgatója tette meg, amikor több éven át tartott üzelmek után rájöttek Pallós Ignác manipulációira. A két részvénytársaságnak alaptőkéje összesen kilenc millió korona volt, ezzel szemben a hamisítás és a kár összege közel hat millió korona.

Mára tüzték ki az első közgyűlést azóta, hogy ez a botrány kipattant. Megjelent maga Pallós Ignác is, akinek a vizsgálóbíró alkalmat adott arra, hogy anyagi érdekeit személyesen is megvédje a közgyűlés tárgyalásán. Két detektív kísérte el a közgyűlésre Pallós Ignácot. Megjelent továbbá testvére, Pallós Ármin is, aki egyik részvényese a két helyi érdekű vasutnak. Ott volt Pallós Ignác védője, Gaál Jenő dr., továbbá a Pallós-féle csődtömögnek a gondnoka, Balog Arnold dr. A kereskedelmi kormányt Halász László kereskedelmi miniszteri tanácsos képviselte, az államkincstárt pedig Kovács Dénes ügyvéd. A közgyűlésnek az elnöke Joanovics Sándor, Temesvármegye főispánja volt, aki egyben a temesvár-variási vasut részvénytársaságnak is az elnöke.

A közgyűlés a kijelölt időben megkezdődött és rendkívül szenvedelmes lefolyású volt. Pallós Ignác a birtokában levő részvényeket szétosztotta egyes ügyvédek között a végből, hogy a közgyűlésen megjelenhessenek és ott fölszólalhassanak. Éltek is ezzel a lehetőséggel és mindenáron azt igyekeztek meggátolni, hogy a közgyűlést ma megtartsák.

Hivatkoztak arra, hogy a közgyűlés meg tartásának alapvető feltétele az, hogy a hivatalos lap megfelelő módon közölje a részvénytársaságok igazgatósági jelentését. Ez a megfelelő mód azonban nem következhetett el, éppen azért, mert Pallós Ignácnak a törvénytelen manipulációi ezt meggátolták. — Azonban éppen az ő emberei igyekeztek ebbe az érvebe belekapaszkodni, de Halász László miniszteri tanácsos, továbbá Okolicsányi Zoltán dr., a kormány által a részvénytársaságokhoz kirendelt ügyvezető igazgató fölszólalása után az elnök a közgyűlés megtartása mellett döntött.

Fölszólalt maga Pallós Ignác is, aki rendkívül szenvedelmes hangon kezdett beszélni. Már előzően közbekialtott a tanácskozás folyamán, hogy a följelentést azért tették meg ellene, mert nem pénzelté eléggé azokat az igazgatósági tagokat, akiket ő juttatott be a részvénytársaság igazgatóságába. — Azután pedig külön is fölszólalt és azzal kezdte, hogy a részvénytársaságok által beteriesztett közgyűlési jelentés csupa hazugság és hamisítás.

Ekkor azonban az egész közgyűlés fölzudult ez ellen a vád ellen, annyira, hogy az elnök meg is vonta a szótól Pallós Ignácotól, aki egyébként maga is belátta, hogy kissé túllőtt a célon.

Hosszas vita után rátértek magára a napirendre, amelynek során Halász László miniszteri tanácsos bejelentette, hogy a kor-

mány akeiöt indított a két részvénytársaság és a magyarországi érdekeltek jogainak megvédésére. Elhatározva még nincsen semmi, mondotta a miniszteri tanácsos, de valószínű, hogy a kormány és a két részvénytársaság igazgatósága között a folyamatban levő tárgyalás azzal fog végződni, hogy igenis a két helyi érdekű vasut megmenthető lesz a csőd-től és az is egészen valószínű, hogy azok a magyarországi érdekeltek, akik az elsőbbségi részvényeket megvásárolták, nem fognak károsodni. Erre a célra az angol konzorcium ad megfelelő összeget, amely azonban nem lehet nagyobb, mint a mennvit a két helyi érdekű vasutnak a várható jövedelme biztosít. Természetes, hogy ez kisebb lesz, mint az elvesztettnek tekinthető mintegy hat millió korona, amelynek azonban tetemesebb részét éppen ezek az angolok vesztették el.

Tisza diszpolgársága

Lelkes a hangulat az indítvány iránt

A debreczeni kereskedő-társadalom egyik köztisztelőben álló tagja, aki tagja a törvényhatósági bizottságnak is egy beszélgetés során ezeket mondta:

— Hétfőn akartam elutazni egy hónapi nyaralásra, de most hogy tudomást szereztem a készülő bizalomnyilvánításról, elhalasztottam az elutazásomat. Itthon maradok, hogy megszavazzam a közgyűlésen Tisza diszpolgárságát!

Ez a nyilatkozat jellemző arra a hangulatra, amellyel a tegnap Tisza István gróf diszpolgárságáról irt cikkünket fogadták. Általános, nagy örömmel járul hozzá mindenki a gondolathoz, amely méltó állásfoglalás lesz Debrecen város részéről.

És ez az öröm, amellyel már most tárgyalják e kérdést, biztató jele annak, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsága impozáns módon fogja bizalmát kifejezni és Tisza István gróftól Debrecen diszpolgárává megválasztani.

Imponálni fog már az indítvány aláíróinak száma és sulya is, maga ez egy megnyilatkozás lesz.

És a józan, magyar polgárság, a munkát, a békét, ezekben a nemzet, a haza és a város fejlődését szerető, kívánó polgárság nagy táborot fog maga körül találni, mert a Tisza István gróf személynében és politikájában éppen a nemzeti munka, a fejlődés akarása nyilvánul meg.

Az a lelkesedés, amellyel az első hír közlése járt, bizonyosan fokozódik még és Debrecen közgyűlésének határozata egyik legszebb és legimpozánsabb megnyilatkozás lesz a magyar városok hasonló megnyilatkozásai között.

A tisztultabb, helyes gondolkodásnak tanujele lesz ez a határozat és bizonyára nagy mértékben növeli azt a sulyt, amellyel a magyar városok egymásután figyelmeztetik a magyar politikai élet szereplőit s a ferde utakra tévedt magyar ellenzéket, hogy ez országnak nem nagyhangú frázisokra, évtizedes meddő, sőt kiszámíthatatlanul káros obstrukcióra, nem is piszkos káromkodókra, gyűlölködésre van szüksége, hanem békés, szorgalmas, eredményes munkára, dolgozó férfiakra van szüksége.

E sulyos megnyilatkozás talán egy lépéssel közelebb viszi a helyzetet a megoldás felé s egy újabb intés lesz az ellenzéknek, hogy észretérjen, vagy pusztuljon és adjon helyet kötelességét teljesítő, önzetlen

hatalmi örületektől ment, becsületes ellenzéknek és egyszersmind elismerése lesz a munkásságnak, a hazafias, nemzeti célú munkásságnak, amelynek legkiválóbb képviselője ma Tisza István gróf.

Háboru, vagy béke?

Péter király a cárhoz.

Szofia, június 27. A félhivatalos Mir azt írja, hogy Péter királynak a cárhoz intézett titkos távirata azt engedi következtetni, hogy Péter király táviratában bizonyos titkok vannak, amelyeket nem lehet nyilvánosságra hozni. Meg lehet, hogy oly fordulatok is vannak benne, amelyek a szerb államférfiaknak nagyra törő nyilatkozataival összhangban vannak. Bulgáriának nagyon érdekében volna, hogy ennek a titkos táviratnak tartalmát megismerje, mert Bulgária nem tűrheti, hogy Belgrád és Pétervár között titokban folyjon a tárgyalás, annyival kevésbé, mert a cár magára vállalta a döntést Szerbia és Bulgária között. Ha azonban ez az eltitkolt távirat nem volna összeegyeztethető Pasics és György herceg szavaival, akkor csak újra meggyőződünk a szerb politika kétértelműségéről, sőt fufangosságáról és a szerb államférfiak szavahihetőségéről, amelyben eddig is okunk volt kételkedni.

Pasics és Hartwig.

Belgrád, június 27. Jóllehet a szkupstina tegnapi ülésén végbement eseményeket szigorúan titkolják, mégis bizonyos jelekből azt lehet következtetni, hogy Pasics miniszterelnöknek sikerült a szkupstina többségét magának megnyerni és az ellenzékét is nyugodtabb viselkedésre rábírn.

Jól értesült körökből jelentik, hogy azok a nyilatkozatok, amelyeket Pasics a szkupstina titkos ülésén a képviselőknél tett, Szerbia helyzetét új világitásba helyezi és a cár döntéséhez való hozzájárulást elfogadhatónak tüntetik föl. Képviselőkörök a titkos ülésen előterjesztett expozé tartalmát kielégítőnek mondják s hozzáteszik, hogy Pasics nyilatkozatai a szerb politika jövőjére nézve oly jelentőségek, hogy az esetleges kedvezőtlen fordulat csak látszólagos lehet.

Tegnap este ellenzéki körökben is engesztelékenyebb volt a fölfogás Pasics irányában. Az éjjeli ülés után a király Pasicsot kihallgatáson fogadta s a miniszterelnök ezután Hartwig orosz követtel tanácskozott hosszabb ideig.

Pasics a mai délutáni ülés elején a helyhelyzetről egy második, a nyilvánosságnak szánt expozét fog előterjeszteni. Pasics ebben az expozéjában ismertetni fogja a Belgrád és Szofia között folytatott diplomáciai tárgyalás lényeges tartalmát s a cár személyes közbelépésével fog foglalkozni, akinek döntését Szerbia is reménnyel és bizalommal várhatja. Pasics föl fogja használni ezt az alkalmat arra is, hogy a cárnak Szerbia irányában tanúsított diktatori föllépéséről terjesztett híreket megcáfolja.

A kormány lényegében azt a kivezető utat választotta, hogy Szerbia formálisan nem változtatta meg eddigi viselkedését és hogy Pasics ennél fogva régebbi expozéjában tett nyilatkozatait nem hazudtolja meg. Szerbia a döntést s ezzel együtt a felelősséget a cár kezébe teszi s rábizza Szerbia életérdekeinek megoldalmazását.

Orosz tüntetés Bulgária ellen.

Odessza, június 27. Az orosz feketetengeri hajóhadnak két hadosztálya elindult Odesszából és Várna és Burgász felé vette útját, hogy e két bolgár kikötő ellen tüntessen. A két hajóhadosztályban négy nagyobb páncélos cirkálóhajó, tizenkét torpedóhajó és négy tenger alatt járó naszád van.

Román készenlét.

Bukarest, június 27. A katonatisztek az idén nem kapnak szabadságot. A hadtestparancsnokok ezenkívül megparancsolták a tiszteknek, hogy lakásukat éjjel ne hagyják el és hogy a legelső riasztó jeladásra azonnal készenlétben legyenek.

Lajos herceg válik

A bajor udvar szenzációja

Münchenből táviratozzák: Mindenütt igen nagy föltűnést kelt a nyolcvanhárom esztendőes Lajos bajor herceg válópöre.

A herceg huszonegy esztendővel ez előtt vette el Barth Antóniát, aki negyven esztendővel volt fiatalabb nála. Lajos herceg sokáig zavartalan boldogságban élt, legalább a világ soha az ellenkezőjéről nem szerzett tudomást. Néhány hónappal ez előtt Barth Antónia Svájcba utazott, ahol fugyermeknek adott életet. A herceg rendkívül fölháborodott és azonnal beadta a válókereket a müncheni országos törvényszéknek. A tárgyalásnak tegnap kellett volna megkezdődnie, de elhalasztották július hó negyedikéig.

A hercegnek az a szándéka, hogy a válás kimondása után feleségét nemességétől is megfosztja, mert a házasság megkötése után Barth Antóniát bárónői rangra emelték, s ez alkalommal a Barthold bárónő címet kapta. A bárónő váltig tagadja bűnösségét és megmarad amellett, hogy a gyermek törvényes.

Barth Antónia a müncheni udvari színház balletjének tagja volt és huszonkettődik életévét töltötte be, amikor Lajos herceg feleségül vette, aki akkor már hatvanegy esztendőes volt; a herceg akkor özvegy ember volt. A herceg, aki nagy barátja a művészeteknek s nemcsak a művészeti kiállításokon, hanem színházakban is sűrűn megfordult, egy alkalommal meglátta a feltűnően szép leányt, aki minden figyelmét és érdeklődését magára vonta. Mély és erős vonzalmat érzett a gyönyörű balettáncosnő iránt és nemsokára hitvesévé is tette.

A válást nyomon fogja követni az új, egyelőre harmadik házasság. A herceg a bajor opera egyik kiváló művésznőjét óhajta feleségül venni és ha nyolcvankét esztendőes kora nem akadály, más nem gátolja meg ezt a házasságot.

Közoktatás

— Az izri polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások folyó hó 30-án, július 1., 2., 3. és 4-én délelőtt 9—12-ig tartatnak az iskola igazgatói irodájában. Aki az elemei iskola V. és VI. osztályából a polgári iskola II. vagy III. osztályába kíván belépni, tartozik magát fölvételi vizsgálatnak alávetni. Tandij 60 korona.

Debreczeni urileány és bosnyák joghallgató szerelmi regénye

Öngyilkos tanítónő

A város határában, zöld repkények és felfutó virágoktól övezve áll az Ispotály-lapason egyik református iskola. Mintha csak valamelyik iskolamester mintázta volna, kényelmes, nagy tornácával, virágos kertjével, esőndjével, tisztaságával a falusi iskola megkapó benyomását kelti. A tanító, *Horkay* I. a. J. os, lelkes, jó magyar ember, Kálvin hitének nemes istápolója, — és becsületes munkása a nemzeti népnevelésnek.

Mint minden rektori lakásban, itt is a szeretet volt az uralkodó a háznál s vendégszerető fogadtatásra lett, aki a kilincsre tette a kezét. A történelmet szent igazságként tanították ebben a kicsiny hajlékban és gondosan ápolták a szimpátiákat, melyek ezzel vonakozásban állottak. Így került a házhoz múlt év szeptemberében egy bosnyák ifju, aki a helybeli főiskola jogi karán kezdte meg tanulmányait. A tanító és családja különös szimpátiával, gyöngédséggel és figyelemmel vette körül s mindent megtett, ami kedvére és kényelmére volt, *Kadics* Husszainnak.

(Végzetes szerelem.)

Különösen a család egyik feltűnően csinos leánya: *Horkay* Margitka tanítónő mutatott a fess fiu iránt különösebb figyelmet. Segédkezett tanulmányában, érdeklődött családi kötelességei és társadalmi helyzete felől s általában egész temperamentumát és képességeit felhasználta, hogy figyelmét lekösse. A debreceni korzón gyakran együtt lehetett látni a csinos pár embert, a szép, szőke, karcsu derku leányt s a tagbaszakadt, elegáns külsejű bosnyák diákot. A szülők nem tulajdonítottak komolyabb fontosságot a dolognak s ártatlan szórakozásnál nem tartották többnek a két fiatal teremtés barátságát, amelyből ma megdráma, véres tragédia fejlődött.

A gyakori érintkezésnek ugyanis szokatlan belső szimpátia lépett a sarkába. A temperamentumos, meleg fantáziájú leányka kedvesen fogadott minden lelki közeledést, melyet a fiu megkísérlett. Ugy látszik, ez is örökölte fájának perzselő hevét és tulságos szentimentalizmusát, mert erős és letéphetetlen szerelem ébredt szívében a szép Margitka iránt. A lángok csak kölcsönösen éledtek s mert minden perc csak közelebb hozta őket egymáshoz, olyan erős lett közöttük a vágyakozás, hogy rettegve gondoltak arra a percre, melyben esetleg válhíók kell.

(Az öngyilkosság.)

Kadics Husszain ma tette le az első alapvizsgát s talán már a legközelebbi vonattal el is utazott volna bérces honába, a távoli Boszniába. Így kívánták szülei, akik egy éve lesz, hogy nem látták szeretett fiukat. Tette vallomást a leánynak, vagy már szülei előtt is egyengette az örök egyesülés utait, nem tudni. A szentimentális és tulrajongó leány azonban annyira rabja lett érzelmeinek, hogy nem tudta elviselni a bekövetkező elválás órá-

ját. Már kora reggel erős főfájásról panaszkodott, ideges, levert volt s szinte az egész délelőttöt ágyban és pamfagon töltötte.

Géder Sándorné takarítónő úgy 11 óra tájt végezte be a lakásban a takarítást s a konyhában kezdett foglalatoskodni. Ez szomszédos volt a leány szobájával. Tíz-tizenöt perc után *éles sikoltás és durranás zaját hallotta Margitka szobája felől*, mire kétségbeesetten rohant be és segítségére akart lenni a leánynak. *Horkay* Margitkát a szoba közepén találta, kezében *egy füstölő fegyver*, melyet lecsukló karokkal dobott el, majd *véresen zuhant a szoba padlójára*. Alig élt pár percet. A gyilkos golyó gyorsan végezte feladatát. A felzaklatott szív megszünt fájni, lüktetni . . .

(Az utolsó percek.)

Borzalmas órái lehettek a szerencsétlen leánynak, amíg az öngyilkosság gondolatáig elérkezett. A fegyvert ugyan könnyen megszerezhetette, mert az állandóan ott feküdt az egyik szekrényen, de az élet szeretete erősen birkózott benne a végzetes elhatározással. — Erre vallanak utolsó sorai, melyek már egy teljesen kuszált, önmagával tehetetlen lélek végső vonaglásai voltak. Egy szelet kottapapírosra ezeket írta:

„*Bocsássatok meg, hogy ilyent tettem.
De ezt meg kellett tennem.*”

Margit.”

A hosszucsövű, régi kaliberű 9 milliméteres fegyver pedig nemcsak golyót röpített a szívébe, de tüzet is okozott, mintha meszebeli sárkány akarta volna elrabolni a szépséges tanítókisasszonyt. Ugy, hogy *a szép Margitka ruhája meg is gyuladt* s ha a takarítónő el nem nyomja a tüzet, a tetem szénné ég.

A rendőrség fél kettőkor értesítették az esetről és *Komlóssy* Pál dr. ügyeletes rendőrkapitány jelent meg a szomorú tragédia színhelyén.

A leány szülei azt vallják, hogy mit sem sejtettek leányuk végzetes szándékáról, aki sohasem panaszkodott lelki gyötrelmeiről. — Mely pedig nem mai keletű s nagy utat tett, amíg a szándékból elhatározássá érlelődött.

A halottat nem boncolják fel s temetése iránt holnap történik intézkedés. A temetési engedélyt ugyanis az ügyészségnek kell megadni. A gyászba borult család iránt városzerte nagy részvét nyilvánul meg.

Színház

* *Szilassy* Etelka ismét kabaretigazgató. Megírtuk már, hogy *Thury* Elemér színtársulata feloszlott. Mint most egyik szombat-helyi lap írja, csak részben. Mert az első rangú tagok *Szilassy* Etelka vezetésével egyesültek s a kiváló diva igazgatása alatt a *Posch*-féle vendéglő kerthelyiségében kabaretelőadásokat tartanak. Hír szerint, szép sikerrel.

* *Az Apollóban* ma délután 4 órakor rendes helyárok mellett látható „A gyilkos” című bohózat moziszekecs 3 felvonásban és a kisérő műsor számai: „Márta nővér”, dráma 3 felvonásban. „Ritka bélyeg”, vígjáték. És a gyönyörű helyi felvétel: „A debreceni jogász-majális”. Két óras előadás. Jegyek ugy a délutáni mint az esteli előadásra előre válthatók délelőtt 10—12-ig.

A szövetkezetek tömegfuziója

Ajánlva a nagy bankoknak.

A következő levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!

A b. lapjukban a szövetkezetek tömörüléséről megindított eszmecserehez engedjék meg, hogy szerény észrevételemet megtehessem.

Tény és való, hogy a szövetkezetek — főleg a legutóbbi években — nagyvonalú elszaporodtak és az is tény, hogy ezen elszaporodás tulnyomó részben személyi okokra vezethető vissza. Azt is koncedálom, hogy a nagy konkurrencia, de még inkább az általános gazdasági fellendülés és pénzbőség folytán a szövetkezetek esetleg át is lépték a szigoruan vett szövetkezeti ügykört, de viszont az is szem előtt tartandó, hogy mai napig az egyetlen *Agrárbankon* kívül minden szövetkezet a bankok által kívánt súlyos követelményeknek eleget tett és *sehol semmi fönnakadás nem állott még elő*, ami a szövetkezetek egészség alapokon való nyugvását bizonyítja. — Azon vád pedig, hogy a szövetkezetek erejüket meghaladó és üzletkörüik keretén túl levő nagyobb vállalkozásokba bocsátkoztak volna, teljes általánosságban nem alkalmazható valamennyi szövetkezetre, de itt mégis érheti a szövetkezetek nagy zömét valamelyes vád, szolgáljon ne mentségül, hanem magyarázatul, hogy nemcsak a szövetkezetek követték el ezen lépést, hanem a kedvező konjunkturák folytán, kezdve a legnagyobb részvénytársasági banktól a legkisebbig, valamennyi.

De még ezen kedvezőtlen viszonyok mellett is a szövetkezetek többé-kevésbé megállották helyüket, és csak akkor állott elő valamelyes nehézség, amióta a részvénytársasági reescompte-hitelezők a hitel fokozatos megszorítását és a kamatláb tulerős felemelését megkezdték. A bankok t. i. minden benyújtásnál *10—20 százalék törlesztést* igényeltek, azonfelül *a 8 százalékos kamatlábon kívül magas jutalékok*, ugy, hogy a kamattétel a szövetkezeteket terhelő váltóbanketták árát is beleszámítva, igen sokszor *több mint 12 százalékra emelkedett*. Már pedig tekintetbe véve azt, hogy a szövetkezetek kölcsöneiket az évtársulatok tartamához viszonyítva, 4, 5, esetleg 6 évre, bizonyos esetekben pedig még ennél is hosszabb időre helyezték ki, előállott azon kényszerhelyzet, hogy a szövetkezetek kénvtelenek voltak adósaikat vagy erősen megszorítani, vagy pedig a kölcsönt teljesen felmondani, aminek végzetes és szomorú hatása a hírlapok lesújtóan nagy arányú árverési hirdeteményeiben máris látható.

A nagy bankok belátván, hogy ezen állapot katasztrófára vezethet, a piac segítségére siettek és pedig olviformán, hogy felszólították a szövetkezeteket, hogy felszámolás céljából tömörüljenek, mely esetben a legnagyobb készséggel hajlandóknak nyilatkoztak arra, hogy a szövetkezeteknek reescompartozásuk törlesztésére 5 évet engedélyeznek és a kamatlábnál is a legmesszebbre menő méltányosságot fogják tanusítani. Ezen felszólításnak 3 csoport keretén belül 8 szövetkezet már meg is felelt, a többiek között a tárgyalások már a közvetlen lezárás előtt tartanak. Ezen tárgyalásoknál azonban egy-némely szövetkezet azt a meggyőződést szerzte, hogy a tömörülés által legalább is az első esztendőben nemhogy megtakarítás éretnék el, hanem igenis *a szövetkezet jelentékeny megterhelése*, mert eltekintve a kettős házbértől, a közös üzem költségeiből reá eső hányad, az elbocsátandó alkalmazottak végkielégítése, valamint a felszerelés elértéktelenedése folytán a szövetkezeteket érzékeny kár éri. Így tehát a várt megtakarítás he-

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szereshetők be

WEISZ ADOLF
postabiztoskereskedő, Debreczen, Ásossz-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

lyett leg-
si több-
esetben
kiadások
helt iga-
sem nem
Eze

lehetne-
zetek es-
ni, hogy
milyen
koknak
leg műk-
szünteve
compte-
ban fog-
melyek
mással.
kinnlevő
hatók, a
tatás ér-
is időt
tával ny-
volna le-
landó g-
szonyok
nélkül m

Nag-
kedjék s
és nagy-
jában ér-
más is

(Tóth A)

Sirá-
sek. Tra-
mintha
sedett m
írta öke
nem is t
mesterke
örökigaz
közvetlen
édes any
gunk ma
gyönyör-
kölő, ah
ő, és tud
vergődő,
bágyadt
erdején.

Tisz-
más, ma
kérdő
rét a D
melyen
sugarai,
seiből el
csábító
nak az
mint fiat
egysége
fokra m
ujabb lé-
latot mu-
diül a ma
rését és
dés van
gasba.

Költ-
gig lelkü
untalan
aki nem
is, mégis
bennünk
gyönyör-
gatni föl-
szabad a
e munka

* „A
kező rece-

lyett legalább is az első évben lényeges kiadási többlet fog előállni, mely csak abban az esetben volna eliminálható, ha ezen átmeneti kiadásokat a már amúgy is erősen megterhelt igazgatóság magára venné, ami pedig sem nem kérhető, sem nem várható.

Ezek után azon kérdést vetem fel: nem lehetne-e a helyi piac érdekében a szövetkezetek csendes felszámolását olyképp is elérni, hogy mindazon szövetkezetek, kik bármilyen hivatalos formában a hitelező bankoknak kötelezően kijelentik, hogy a jelenleg működésben levő utolsó évtársulat megszüntével ők is végleg felszámolnak, a rees-compte-bankok részéről *ugyanolyan bánásmódban fognak részesülni, mint azon intézetek, melyek a felszámolás céljából tömörültek egymással.* Így a bankok is elérik céljukat, a *kinnlevőségek nyugodtabban lesznek behajthatók, a helyi piacot sem fogja megrázkódtatás érni,* és végül a szegény alkalmazottak is időt nyerhetnének arra, hogy idők javultával nyugodtan állás után nézzenek és *nem volna legalább is 60—70 család abban az állandó gyötrelemben, hogy a mai súlyos viszonyok között beláthatatlan időnkig kenyér nélkül maradnak.*

Nagyon kérem Szerkesztő urat, kegyeskedjék soraimnak b. lapjában helvet juttatni, és nagyon örülnék, ha felszólalásomra b. lapjában érdemlegesen reflektálna, vagy bárki más is megtenné észrevételeit.

Egy szövetkezeten kívül álló kereskedő.

Irodalom

Tóth Árpád versei.*

(Tóth Árpád: „Hajnali szerenád”. Nyugat kiadása. Ara 2 korona.)

Sírásra fakasztóan szépek ezek a versek. Tragikusak, vágyók, mélan elomlók és mintha mi magunk énekelnők, mi megnevedett magunk. Őszinték ezek a versek és aki írta őket, költő, olyan duslelkű költő, hogy nem is tudja talán: van cicoma, pipere, van mesterkelt szépség. Tóth Árpád a költőknek örökigaz fajtájából való, a legkritikábbak, a közvetlenekek és őszinték közül. Dalai, mint édes anyának ringató dala, dalai mint mi magunk multból előkerült ábrándképe, szépek, gyönyörűségesek, mint tavaszéi álom. Olyan költő, aki szívéből dalol, de modern ember ő, és tudatos lény, ez a bizonytalanságokban vergődő, miértekre választ kereső lélek, mint bágyadt nap tűz keresztül érzéseinek őserdején.

Tiszta és bölcs lira az övé, a mai lármas, magát mutogatni kívánó és sebeivel kérkedő lira közepette úgy tűnik, mint sima rét a Dunának zavaros hullámvölgyében, a melyen békén települnek meg a poézis arany-sugarai. Költészete tudatos, amennyiben verseiből elűz minden zavaró képzetet. bárha csábító lenne is, mint lira. Kéne, hasonlatnak az ő verseiben oly tisztának kell lenni, mint fiatal lány hófehér ruhájának, versének egysége megdönthetetlen falanx és fokról-fokra magasságba emelkedő. Minden sora újabb lépcső, mindenik újabb és újabb távlatot mutat, az egész vers fokozatosan lendül a magasba, könnyedén követjük fölfelé törését és végül a gyönyörűség fogad. Feilődés van verseiben, a vers előttünk nő magasba.

Költészete, mint a mély viola, szánt végig lelkünkön és verseinek olvasásakor minduntalan előnkbe tűnik egy félreállott ember, aki nem szól, nem cselekszik, és mégis, mégis, mégis a láttán öröknek tűnő vágódás éled bennünk szebb, nemesebb élet után. Öröm és gyönyörűség verseinek hatása alatt elhallgatni fölébredt szívünk szongó énekét. Nem szabad analizálni e verseket, olvannak tűnik e munka, mint a botanikus, aki tépdesi a vi-

* „Az Ujság” mai számában olvassuk a következő recenziót.

rágot és mondja: ez bibe-, ez porzó, ez bibe-, ez maghon, szár! És mégis az örök kíváncságnak annyire megfelelő, ha kutatni próbáljuk nagy hatásának mi lehet titka? Átélt hangulatait plasztikusan adja vissza, képei egymás jelentőségét mélyítik és olvan szorosan összefüggők, mint igaz festőnek gyűteményes kiállítása. Képei plasztikusak, tiszták és a sok kép összemarkolásában jelzötlenül nemes a logikája.

Önmagának sajátos, örök figyelője s amint ábrándjaiba hulltan is folyton érezteti testi va'óságát, való környezetét, így szinte elsikkad a könyv és látiuk őt is íróasztalára hajoltan. Nem ikergyermek a versei, de rokonok. Emberit alkot, érzést ad fának, holdnak, lámpának, szélnek:

Halk hangon sirdogálnak a szelek,
Mint eltévedt és meghökent fiúcskák.

Gondolatai mélyek, mint várkut és igéző a szava, mint pásztorsip az esti mezőn.
—án.

Csirke mint detektiv

Megtalálták az ulánusok ezredkasszáját

Hoffmann gyermekeséből való az erkölcsei példamondás, hogy nem marad semmi hüin se titokban: még a tyúk is kikaparja. A jó öreg szólás-mondás ma Szombathelyen szó szerint váltott valóra. Az utóbbi esztendő egyik legnagyobb szombathelyi szenzációját tényleg egy csirke kaparta elő a homályból és rejtelemből, amelybe burkolózott, amit rendőrök, detektívek, katonai valatások nem tudtak még csak megközelíteni sem, napfényre hozta egy csirke: rávezetett az ulánuszred ellopott ezredkasszájára.

Karácsonyban, a mozgósítás legizgalmasabb napjaiban történt, hogy elvitték a szombathelyi ulánuszred irodájából az ezredkasszát 27.000 korona készpénzzel és több értékpapírral egyetemben. A hallatlan vakmerőséggel keresztülvitt kasszalopás kínos feltűnést keltett. Erélyes rendőri nyomozás indult meg, amit nvomon követett a még szigorubb katonai vizsgálat, amely nem ismert semmi kíméletet, hónapokig volt egy altiszt vizsgálati fogságban, gyanu alatt, meg egy tisztet is megkörnyezett a gyanu és a szerencsétlen ember kénytelen volt levonni a nála tartott házkutatás konzekvenciáit, lemondott tisztí rangjáról, a melyben ártatlanul érte meggyanúsítás. És ma egy csirke világhosszút vet a rejtélyre, rehabilitálja az ártatlanul meggyanúsítottakat és rávezet az igazi tettesre, esetleg az ezred ellopott pénzére is.

A nevezetes csirke, amelynek ez a nagy dicsőség jutott, az 5. ulánuszred tisztí menázsijának neveltje. A tegnapi napon leülésre ítélték ezt a csirkét, amely azonban elmenekült és beszökött a menázsí alatt levő pincébe. Fodor őrmester, a menázsí szakácsa, üldözöbe vette a megszökött csirkét és utána ugrott a pincébe. A csirke a pince balsarkában levő szalmarakásba menekült és bebújt a szalmába. Az őrmester felturta utána a szalmát és valami kemény vastárgyon akadt fenn. Világot gyújtott és nagy volt a meglepetése, amikor a szalma alatt a már-már elfeledett szenzációt, az eltűnt ezredkasszát pillantotta meg. Csirkét, ebédet feledve, lélekszakadva rohant most már az ezredirodába és jelentette, hogy megvan az eltűnt ezredkassza. A katonai kommisszió leszállott a sötét pincébe és agnoszkálta az ezredkasszát. — Pénzt perze már nem találtak benne. Erről gondoskodott az ezredkassza tolvaja.

A csirke most ennek a tolvainak is nyomára vezetett. A pince kulcsa a menázsifelügyelő káplárnál szokott lenni és csak ő jutott a pincébe. Ezt a káplárt nemrégiben szabálytalan viselkedése miatt felmentették a menázsifelügyeletről és büntetésből Mosztárba kommandirozták. Most távirati felhívás ment Mosztárba, hogy tartóztassák le a

káplárt, mert csak ő lehet az ezredkassza tolvaja.

Érdekes, hogy annak idején itt a pincében is keresték az ezredkasszát, de a sötét helyiségben a szalma alatt nem találtak rá. A kasszán a törés nyomai azt mutatják, hogy a kasszafeltörés alighanem csak kevéssel ezelőtt történhetett és nem közvetlenül a kasszalopás idején vitték el a pénzt belőle. A káplárnak rokonai nemrégiben, a káplár áthelyeztetése idején még Szombathelyen laktak, de azóta ismeretlen helyre eltávoztak.

A csirke-detektiv felfedezése nagy szenzációt keltett nemcsak az ulánuszrednél, hanem az egész városban. Az ezred tisztikara pedig hálás akar lenni a csirke iránt. Tegnapi este nagy örömlakomán elhatározták, hogy a derék csirkét megmenti a rá kirótt halálbüntetéstől és mint ezredcsirkét fogja felnevelni, ha pedig végső napjai is elmúltak, kitömetsi és az ezredmenázs emlékeként megőrzi.

HIREK

*

— **Singer Zsigmond meghalt.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Singer Zsigmond, a Pester Lloyd felelős szerkesztője ma délután 3 óra 55 perckor 62 éves korában meghalt. Az elhunyt iránt nemcsak itthon, de a külföldön is óriási a részvét, mert nemcsak Magyarországon, de a külföldön is ismert nevű publicista volt. Mint a magyar újságírói kar egyik legtehetségesebb és legtekintélyesebb tagja, kiváló szerepet játszott a politikában és a társadalmi életben is. — Singer Zsigmond Pápán született. Ujságírói pályáját Bécsben a Neue Freie Presse-nél kezdte meg. A 80-as években jött Budapestre mint a Neue Freie Presse magyar levelezője, hat év előtt került a Pester Lloyd élére mint főszerkesztő; tavaly nevezte ki a király főrendiházi taggá.

— **Vád egy gyógytár ellen.** Az alsóbb néposztály ha meg is barátkozott a modern orvoslás tudományával, ennek csak egyik felét fogadja el sebének gyógykezelésére. A patikát. Ide megy balzsamért, ha a kór-ság meglátogatja. Ez aztán sok szerencsétlenségnek lett már eredőforrása. Amiért miniszteri rendelet tiltja el a gyógyszereknek vény nélkül való kiszolgáltatását. Igen helyesen. Amint az egy debreceni esethől is kitűnik. Derekassy István dr. ugyanis feljelentést tett egyik helybeli gyógytár tulajdonosa ellen, aki egyik betegének recept nélkül adott ki orvosságot. A beteg mára elhalálozott s nem lehetetlen, hogy a helytelenül alkalmazott gyógyszer, vagy adagolás ölte meg. A rendőrség a gyógyszer-tárat, ahol az eset történt, nem nevezte meg.

— **Ujabb segély a tartalékosoknak.** Bécsből jelentik: A hadügyminisztérium rendkívüli segélyben fogja részesíteni azokat a tartalékosokat, akik még most is tényleges szolgálatot teljesítenek a 15. és 16-ik hadtestek csapataiban. Zászlóaljanként két-háromezer korona lesz a segély és a századokat az ezredparancsnokok felszólították, hogy terjesszék elő a segítségre szoruló tartalékosok névsorát. A segítségre megszavazott összegből egy-egy tartalékosra körülbelül 80 korona fog jutni.

Mandel Lipót

cipőáruházát

Piac-utca 28.

Városi bérház sarokhelyiségébe helyezte át.

Telefon 352.

Telefon 352.

— **Eljegyzés.** Hettesheimer Ernő, a ref. felsőleányiskola rokonszenves ifju tanára, eljegyezte Matics Dórát, Budapestről.

— **Kinevezés.** A m. kir. dohányjövédéki központi igazgató Szontagh Ödön segédtisztii teendővel megbízott debreceni dohánybevéltő hivatali munkáigyelevőt a XI. fizetési osztályba dohányjövédéki segédtisztii nevezte ki.

— **A kereskedelmi- és iparkamara máramarosszigeti kültagja.** Máramarosszigetről jelenti tudósítónk: Hetek óta folyó korteskedések után szerdán vette kezdetét a debreceni kereskedelmi- és iparkamarába küldendő kültagok választása. Az első napon az iparosok, csütörtökön a kereskedők választottak. Az iparos tagok választásánál a Polgári Kör listája ment keresztül, amennyiben rendes kültagokká Dénes Ignác (289 szóval) és Megyeri (284), pótagokká pedig Klein Jenő (270) és Sugatagi János (254 szóval) választották meg.

* **Siessen jegyeket előre váltani,** ha látni akarja a mozsizkeccsek királvát: „A gyilkos“-t.

— **Jobban van a köntöskerti ácslegény.** Farkas Miklós ácssegéd, akit Kovács Lajos pénzügyi számtiszt összeszólalkozásból folyólag revolverből megsebesített, már túl van a veszélyen. Pár hét alatt felépül.

— **Aki nem tér ki a vonatnak.** Balmazújvárosra reggel félhét és hét óra között indul a 4202. számú személyvonat. Amint e hó 21-én a vonat elhagyta az állomást, a község szélén levő vasúti átjárón akart keresztül menni ifj. Király Gábor is az édesapja kettős fogatával. A kocsin nevezetesen kívül még Bereczki József és Koroknai Péter balmazújvárosi egyének is ültek, akik figyelmeztették is, hogy álljon meg, mert a vonat az orra előtt van. De a 16 éves fiuban felbredt a virtus s csak azért is nekivágott a veszélynek. A vonat a kocsit elütötte, az egyik ló a helyszínen megdöglött, de a kocsiiban ülőknek semmiféle sérülése nem történt, mert Pál Albert mozdonyvezető még idején fékezett s a karambolt ellensúlyozta. A vakmerő ifju ellen a csendőrség feljelentést tett az ügyészségen.

— **Nöth zenekonzervatóriumban** Prospektus (tájékoztató) kapható díjtalanul. Szent-Anna-utca 18. szám.

— **Ötezer hamis ötkoronás.** Miskolcra táviratozzák: Tegnap délután Bogács községben elfogtak egy gvereket, aki a koresmában hamis ötkoronással akart fizetni. A fiu bevallotta, hogy a hamis pénzzel Gelej András küldte a koresmába borért. A csendőrök a fiu vallomása után megjelentek Gelej András lakásán s heves és hosszú tusa után elfogták. Gelej András letartóztatása után bevallotta, hogy Szeder Róka János szomolyai és Dán István ostorosi gazdával közösen üzték a pénzhamisítást és annak forgalombahozatalát. Gelej lakásán ötezer hamis ötkoronást találtak. A vizsgálatot folytatják.

— **Elitették Hackl-Bartát.** Fővárosi tudósítónk táviratozza: Hackl-Barta József tanítót, aki a feleségét a harmadik emeleti lakásból az utcára dobta ki, az esküdtbíróság szándékos emberölés kísérletében bűnösnek mondta ki s ezért a bíróság 10 évi fegyházra ítélte. Az elitelt védője felebbezett.

— **Összeütközött két tehervonat.** Székelyhidről jelenti egy szükiszavu távirat, hogy ma reggel Székelyhid és Diószeg között két tehervonat összeütközött. A részletek még nem ismeretesek.

* **„A gyilkos“** című kacagató bohózat még csak ma és holnap látható az Apollóban.

— **Megbüntették a tüntető dragonyosokat.** Olmützből táviratozzák: A prizmisi katonai bíróság tegnap hirdette ki az ítélete negyven pardubici dragonyos-katonára ügyében, akik tavaly az ezrednek Galiciába való áthelyezése alkalmával az ezred elindulásakor és állomáshelyére való megérkezésekor zajosan tüntettek az áthelyezés ellen. A főtárgyalás már márciusban volt, de az akkor hozott ítéletet megfőlebezték a bécsi legfőbb haditörvényszékhez, amely most hozta meg végleges döntését. Az ítélet szerint a főbűnösöket, Jónász és Havlicsek dragonyos katonákat, akiket az elsőfokú hadbíróóság agyonlövésre ítélte, nyolc, illetőleg nyolc és félelv fegyházra ítélték most el. Tizenegy dragonyost hat, hét és négy évi börtönre ítélték. A többi vádlott katonát néhány hónapi fegyházra ítélték.

— **Gázolás a pincelakásban.** Ma reggel hat óra tájt a Burgundia-utca 22. számú ház pincelakói: Nyiri Lajos házmester és családja heves főfájásra ébredtek. A lakást fojtó gázszag töltötte be. Költetni kezdték alhérlőjüket Kovács Sándor boltiszolgát is, aki azonban eszméletlenül fekiútt ágyában. Erre a házmester és felesége ölbetették és kivitték a szabadra, ahol csakhamar magához tért. Az esetről értesítették a rendőrséget, mely a gázgyári üzemet utasította a vezeték kijavítására. Megállapították, hogy a gáz a Kossuth-utca 34. számú ház pincéjéből szivárgott át, ahol a vezeték megrepedt. Kijavították.

— **Öcska tankönyveket magas áron vásárol** Hegedüs és Sándor. Kossuth-u. 11. sz.

— **Halál végelgyengülésben.** Balogh Ferenc 72 éves egyént lakásán a Homokkertben, ahol egyedül éledegelt, halva találták. Végelgyengülés okozta halálát.

— **Elegáns szalma- és Panama kalapok** Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **Megszöktetett debreceni fiu.** A debreceni rendőrség köröző levelet adott ki egy Egresi nevű színész ellen, akinek több városban volt egy-két napos játszási engedéllyel elcsalta a szüleinél lakó tizenhét éves Mészáros Lajost és magával vitte szinlaposztogatói minőségben. Nyiregyházaán látták a fiut a pályaudvaron és igazolásra is szólították. Mészáros egy elbocsátási igazolványt mutatott fel és a detektiv kérdéseire azt felelte, hogy Tokajba megy állásba. Mitűt a fiu nem viselkedett gyanusan, utjára bocsátották. A debreceni rendőrség sürgőnyre csak a fiu elutazása után érkezett ide s így nem lehetett megakadályozni a fiu további szökését. Mészáros Lajos apja kérelmére országos körözést rendeltek el a fiu kézrekerítésére.

— **Lövés éles töltéssel.** A debreceni második honvéd huszárezred első osztálya július hó 2-án szerdán, a Sárkut-tanya mellett élestöltéssel lögyakorlatokat rendez. Ez alkalommal a környéken való tartózkodás életveszélyes.

— **Holttest a bóröndben.** Máramarosszigetről jelenti: Az ökörmezei országúton egy feketeruhás hölgy megkért egy arra szekéren haladó gazdát, hogy vegye fel a kocsijára. Ökörmező előtt a hölgy és a gazda betértek egy korcsmába. Mire kijöttek, a bórönd eltűnt a kocsiról. A csendőrség kinyomozta a tolvajt s elvette tőle a bóröndöt, amelyben koraszülött gyermek holtteste volt. A csendőrség most keresi a feketeruhás hölgyet.

— **Tennis ingek** Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **Gumi köpenyek** minden divat színen. Puplin, selyem és luszter köpenyek óriási választékban Halmágyi divatházában.

Steckenpferd-liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.

mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 filléért mindenütt kapható.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	811
Omlék hitel	624
4 Széchenyi os. koronajáradék	1145
Áll. v. v. s.	716
J. L. J. bank	424 60
Rimamurányi	716
Halgótarjani	75
Körsüti vasút	643

Árnyalat:

Magánüzemeltetési kamatláb:

Bécs 5³/₄—5¹³/₁₆ %, Berlin 5¹/₄ % London 4¹/₄ %.

Budapesti gabonátőzsde.

Szava K. (Strasser és Köszg) deb. bizományos távirati jelentése	
Buza májusra	11.24
júliusra	11.78
1913. okt.	8.86
Ros októberre	8.86
júliusra	8.82
Zab októberre	7.58
júliusra	7.58
Ten: 6. 1914. május	7.75
aug.	7.75

Készára 5-tel olcsóbb.

A városi betét és tartalékalap. A városi betétek elhelyezésére vonatkozóan fontos határozatot hozott Nagyvárad városa. A nemrég kölcsönvett 3.000.000 koronát tizenegy helyi intézetnél helyezte el a város. A fölosztás természetesen a részvénytőke és a tartaléktőke arányában történt. A bankok közül a Bihar megyei Takarékpénztár keveselte a nála elhelyezett városi betétet, mivel az arány megállapításánál az intézet 3.200.000 korona veszteségi tartalékalapját nem vették figyelembe. A város a bank föl-szólalását nem találta jogosultnak, mivel a veszteségi tartalékalap nézete szerint csak arra való, hogy abból az intézet esetleges veszteségét fedezzék. Az ottani pénzügyi körök ez a döntés foglalkoztatja most; van olyan vélemény is, hogy a város álláspontja nincs megindokolva, mert hiszen a takarékpénztár más nevet is adhatott volna a tartalékalapnak, s a tartaléknak mindenhol az a rendeltetése, hogy belőle a veszteséget fedezzék.

Orvosok, tanárok, hivatalnokok véleménye a SIROLIN „Roche“-ról



tüdőbajoknál:

Dr. E. P. orvos, Pr.-ben.

A Sirolin „Roche“-t két nehéz tüdőalkotékó esetében rendeltem és a legjobb szernek ismerem el köhögés, étvágytalanság és a légzőszervek elnyáktósodása ellen.

K. L. tanár, St.-ben.

Kis lányom köhögését a Sirolin „Roche“ teljesen megszüntette.

A Sirolin „Roche“ pompas izü, étvágygerjesztő, enyhíti a köhögést, hurutot és hörghurutot, erősíti a tüdőt és influenza esetén jótékony hatása van az egész szervezetre. A Sirolin „Roche“ minden gyógytárban kapható.

F. H. tanító, Fr. a. D.

A Sirolin „Roche“ hatásával meg vagyunk elégedve és mindenkinek ajánlani fogjuk, akinek légszervi baja van.

O. E. előljáró, T. a. M.

A Sirolin „Roche“ csodákat művel és négy év óta nem nélkülözhetem házi gyógytáramban.

HOTEL NEW-YORK BÉCS

Új megnyitás! WIEN, II., SPERLGASSE 5. Új megnyitás!

Pompás új épület. 5 perenyire a városi központtól. Az Északi vasút (Nordbahn) és az Észak-nyugati vasút (Nordwestbahn) pályaudvarainak közvetlen közelében. — Előkelő családi szálloda. — Központi fűtés. **100 szoba.**

Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Elegáns hall, zene-, író-, és olvasószobák. Kétféle konyha. Szobák 3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLY

!! PADLÓ-LAKKOK !! és Marx-féle zománc-festékek

minden színben **BLUMBERGER** festékkereskedésében, Hatvan-utca 13. Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni. !!



Mit kiabál?

hiszen mindenki tudja már, hogy a

MÁGNÁS

CIPŐKRÉM

Minősége kitűnő
puhit, tisztít,
fényesít.

Gyártja: **HERCZEG és GEIGER**
Csász. és kir. udvari szállító Budapest.
KAPHATÓ MINDENÜTT.

Butor végkiárúsítás.

Árverésen megvett és jóhírnevű asztalos-műhelyben készített teljes **ebédlőberendezések, hálószobák és uriszoba-garnitúrák** valamint kiváló minőségű egyes butordarabok is a legjutányosabb árákon kiárúsítanak. — Hitelképes egyéneknek kedvező részletfizelési feltételek.

Nagy választék. **Kitűnő minőség. Szolid árak.**

Kérjük minél előbb megtekinteni, mielőtt a készlet elkél.

Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság lakásberendezési vállalata DEBRECZEN, Csapó-utca 4. szám, I. em.

935. sz. 1913. végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti VIII-X kerületi kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. I. 1567. számú végzése következtében dr. Kecskeméti Adolf ügyvéd által képviselt Eisler József és Testvére javára 41 korona 3 fill. s jár. erejéig 1913. évi február hó 13. án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 3303 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: vegyes bolti áruk stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. járásbíróság 1913. évi V. 551. számú végzése folytán 41 kor 3 f. tőkekövetelés, ennek 1912. évi január hó 16. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 34 kor. 36 fillérben bírósággal mar megállapított költségek erejéig Debreczenben, Teleki-u. 104. sz. és 75. sz. alatt leendő megtartására **1913. évi július hó 14-ik napjának délutáni fel 2 órája** határidőül kitűztik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megiegyezéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, e n árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is eirendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi június hó 19. napján.

Gál Vilmos, kir. bir. végrehajtó.



DALMA

Telefon 945. :::: Telefon 945.

Tüzifa, köszén

igen olcsón beszerezhető **SZÜGYINÉL**, (Hungária-malom mellett.)

Ugyanott 2 és 3 méteres akácfa olcsón kaphatók.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debreczen, Kistemplombazár.
: Hajdúvármegye szállítói. :

Ujdonságok:

Mosó Egonpe kelme — Grenadin — Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban !

TELEFON 632. SZÁM.

Alapított 1893. évben.

TELEFON 632. SZÁM.

Üzletáthelyezés miatt rendkívüli árleszállítás

HALMÁGYI SÁMUEL

női és leányfelöltők legnagyobb áruházában **Piac-utca, a főpostával szemben.**

Üzletemet f. évi augusztus hóban a szemben levő **SZEDLÁK**-féle házba helyezem át, hol a mai kor igényeinek megfelelő modern áruházat rendezek be, miért is tulhalmozott raktáramból a rossz pénzügyi viszonyokra való tekintettel az alábbi cikkeket rendkívül olcsón árusítom.

- | | | | |
|---|--------|--|--------|
| Lüster köpeny minden színben, leszállított ára | K 12.— | Costüm legujabb angol, selyem béléssel, leszállított ára | K 32.— |
| Angol kabát divatos színben, leszállított ára | K 10.— | Costüm finom lüsterből, divat, leszállított ára | K 29.— |
| Sima posztó felöltő kék és fekete, leszállított ára | K 14.— | Costüm vászonból jól mosható, leszállított ára | K 25.— |
| Leánykabátok színes és sötétkék, leszállított ára | K 12.— | Leány és női kerti ruhák vászonból, rendkívüli olcsó ára | K 12.— |

MOSÓ PONGYOLÁK remek színekben, jól mosható, leszállított ára **K 6-90.**

Selyem, grenadin, batiszt, vászon és delain bluzokból nagy csoportkiállítás, rendkívül leszállított árak már 3-50 K-tól.

Üzlethelyiség kiadó. **Berendezés eladó.**

40 szög 50 fillér, azonl minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 f.

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Levelezés

De okvetlen!!!

Ha gyorsan és gazdagon nősníni óhajt, forduljon díjtalan felvilágosításért a 10 év óta fennálló nemzetközi intézethez: «Fides» Berlin 18. — Több mint ezer gazdag hölgy van előjegyezve.

Lakás

Három szobás modern uri lakás, hozzávalókkal augusztus 1-től olcsón kiadó. — Magos-utca 18.

Kidő külön bejárattal csinosan butorozott szoba villanyvilágítással, olcsón. Ugyanott két jókarban levő ágy eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Különféle

EREDETI karlsbadi kétszeresült Sprudel forrásvízzel készítő, — kapható a Deutsch-üzletben.

Utazókosarak, kézibőröndök, sport- és gyermekkoszlik legolcsóbban Schwarz M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi edes nemes szegedi paprika-különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmatárú nagykereskedésben, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben lőtállás mellett. — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítenek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gyenes Antal. Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac-utca 49. sz., I. emeleten, a második udvarban.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legkeresettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunkban míg a készlet tart, igen olcsón kaphatók.

Monarch- és Concert-lemezek, alig használt, felárán eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Tenniszcipőt és egyéves önkénteseknek cipőt, csizmát szabályszerűen készít Falussy Károly, polgári és katonai cipészmeister, Csapó-utca 41. szám alatt.

Egészen új hálószoba berendezés eladó. Iskola-utca 8. sz. alatt.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések készen kaphatók, nagy választékban, Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg-utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Izr. urinónél kitűnő házikoszt és lakás kapható. Arany János-u. 16. sz.

Kérdezzék a világot járó művészeket s tanúságot tehetnek róla, hogy az egész Magyarországon elterjedtek a Matild széplő-szerek Matild szappan, Matild krém (széplő) arckenőcs, továbbá a Kun sertés-pora, nincs olyan falu Magyarországon, ahol ne használnák. Mindazok kaphatók minden gyógyszerárban és drogeriában.

Lázak-Telke

Bocskay-kertben 7 hold szőlő. elköltözés miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, félholdas részletekben is, eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezsőnél. József kir. herceg-utca 33.

Állást kapcs

Villamoszerelési és elektrotechnika pályára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77 Fazekasnál.

Üzlethelyiség

Homok-u. 74. szám alatt levő üzlethelyiség lakással együtt azonnal kiadó. Értekezni Piac-u. 19. szám alatt a bankban.

Lakatos vagy asztalos műhelynek való helyiség és egy szoba kiadó Széchenyi-u. 44

Jómeneteli kávéház teljes berendezéssel más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Derecske községben eladó tőzses miatt üzlethelyiség lakással, modern üzleiberendezéssel azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

városi új bérház 26. A nagy-
érdemű urak pártfogá-
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF



Állandó butorkiállítás. Teljes lakás-, kávéház- és szállodaberendezés.

Szigoruan szabott árak.

Debreczeni Butorkészítő Asztalosok Árucarnok Szövetkezete

Debreczen, Hunyadi-u. 17/19.



Előnyös fizetési feltételek. Szavatosság az áruk kiváló jó minőségéért.

Szigoruan szabott árak.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA



Allein echter Balsam aus der Schuttlenger Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Koflich-Sauerbrunn.

Utólrerhetetlen hatású tüdő- és mellbetegeknek, onyhi a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó kőbőgést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégebetegségeket megszüntet, valamint láz, különösen jó hatású gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitűnően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbőzűnél, valamint az összes száj- és fogbetegségek, bülfűgés ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő bűzt. Jó hatású pántlikagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart vagy kiütést. Fűlbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Irljunk: Thierry A. Órangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett.
12 kis vagy 6 dupla vagy 1 speciálvev 560 korona.
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-! enőcse.

Megakadályoz és megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleltetessé tesz. Használatos gyermekágyas nőknek fájó emlők, tejmegindulás, rekedés, emlékeményedés ellen. Orbánc, feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, onyász, fekélyek, úts, szúrás, lővés, vágás vagy zuzódás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: füveg, száka, por, serét, tilske stb. kinyűcsök, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, feregethadás, körömgnyűlés, hólyag, égési sebek, hos zu betegségeknek előforduló fűlkevésnél, vérkeleseknel, fűltojásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknel stb. stb. kitűnő hatású. 2 tégely ára K 3-60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.

Budapesten kapható: Török József gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógyszerárban. Nagyban: Thalmyer és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Testvérek drogeriáiban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül:

Thierry A. Órangyal-gyógytárából, Pregrada, Rohitsch mellett.

